

# ШЕФСТВО КОММУНИЗМА



## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ

Газета основана в январе 1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС и городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 58 (10014)

Среда, 10 апреля 1985 года

Выходит четыре раза в неделю

Цена 3 коп.



НА СНИМКЕ: токарь-револьверщик сборочного цеха А. И. Мухаметова. Фото В. Трипольского.

## СОДРУЖЕСТВО ГОРОДА И СЕЛА

Организовано встречают весну завершающего года пятилетки труженики сельского хозяйства. Доброй традицией балаковцев стало оказание им помощи в наиболее важных сельскохозяйственных работах.

Выступая недавно в районной газете «Волжская новь», главный инженер совхоза «Знамя Ленина» В. Поминков с благодарностью отметил активное участие в ремонте сельскохозяйственной техники рабочих с шефствующих предприятий. Отлично поработал в этом хозяйстве на комбайне «Нива» в уборочную кампанию работник судоремзавода Г. С. Иванов, а зимой он наряду со своей работой на заводе занимался подготовкой машины к уборке нового урожая. Так же поступил и слесарь района гидросооружений Ю. Ф. Уткин.

Выполняя решения партии, нацеленные на дальнейший подъем сельскохозяйственного производства, городская партийная организация в своей работе уделяет постоянное внимание развитию крепких шефских связей коллективов городских предприятий и организаций с хозяйствами Балаковского и Духовницкого районов по увеличению их вклада в Продовольственную программу страны.

Балаковцы ежегодно участвуют в подготовке и ремонте сельскохозяйственной техники для весенне-полевых и уборочных работ, проведении сева и уборке урожая. Обий итог прошлого года показывает, что более 600 ремонтников и механизаторов из города участвовало в подобных работах. Было создано около 38 уборочно-транспортных звеньев, семейных экипажей. Горожане заготовили и передали в хозяйства для общественного животноводства 2240 тонн сена и 680 тонн камыша.

Наиболее эффективную помощь оказывает труженикам подшефного Духовницкого района коллектив производственного объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина. Яркий пример тому — построенная в сжатые сроки и с хорошим качеством школа в колхозе им. Ленина, реконструкция районной швейной фабрики, котельной и многое другое.

С пониманием отнеслись шефствующие предприятия и организации города к зимним трудностям сельчан. Для обеспечения организованного проведения зимовки скота, увеличения производства продуктов животноводства в зимний период были выполнены дополнительные объемы ремонтных работ, оказана помощь в подвозке кормов, выделены дополнительные материалы и изготовлено оборудование для животноводческих помещений.

Более восьмидесяти механизаторов было направлено для подготовки техники к весенне-полевым работам этого года. Пятьдесят горожан прошли обучение на курсах механизаторов в сельском профтехучилище и учебном комбинате Саратовгэсстроя. Отлично трудятся на возведении поселка мелиораторов в совхозе «Поляны» строители управления «Жизстрой» Саратовгэсстроя.

Вместе с тем, в этой работе имеется еще немало недостатков и упущений. Недостаточное внимание оказанию шефской помощи сельчанам уделяют руководители речного порта, участка «Волголесосплава», заводов «Полимерзапчасть», судоремонтного. Не все еще механизаторы — посланцы города прибыли в хозяйства для участия в весенне-полевых работах. А некоторые прибывшие имеют низкую квалификацию, не обладают достаточным практическим опытом. Не изжиты еще среди посланных в село горожан случаи нарушения трудовой дисциплины, некачественного проведения ремонта техники.

Действенную техническую помощь могли бы оказать сельчанам и инженерно-технические работники, радиоаппараторы и изобретатели города по механизации разгрузки и погрузки зерна, производственных процессов в животноводческих помещениях.

Много вопросов возникает сегодня в колхозах и совхозах районов по организации первого полива, который необходимо провести уже в середине апреля. Они ждут помощи от мелиораторов треста «Балаковводстрой», которые должны обеспечить квалифицированными кадрами и техническим обслуживанием проведение первого полива на вновь вводимых площадях. Задачей мелиораторов является и оперативное проведение работ на головной, насосной станции, чтобы своевременно была подана вода в большой оросительный канал.

Значительный вклад в успешное проведение сельскохозяйственных работ могут и должны внести работники культуры, лекторы и докладчики города. Это и организация интересных выступлений о важнейших событиях международной и внутренней жизни страны, зажигательных концертов агитбригад, и методическая помощь районным культармейкам в оформлении средствами наглядной агитации.

Сегодня, когда вся наша страна готовит достойные трудовые подарки XXVII съезду партии, долг горожан помочь земледельцам успешно провести весенне-полевые, а потом и уборочные работы, чтобы внести весомый вклад в осуществление Продовольственной программы. Хороший урожай — это рост достатка в каждом нашем доме!

И ЕРЕДНО можно слышать, что специальность токаря не из легких. При этом имеется в виду ответственность специалиста, который изготавливает продукцию с точностью до микрона.

Но Александра Ивановна Мухаметова имеет на этот счет свое мнение. Во-первых, считает она, работать токарем интересно. А если человек увлечен, то труд — в радость.

Более того, хороший специалист-станочник высоко ценится на производстве. А это имеет немаловажное значение. В том числе и для самого специалиста.

Мухаметова не жалеет сил, чтобы добиться высокого мастерства. Это по достоинству оценено дирекцией завода опасных деталей, где она работает. Александра Ивановна за высокие показатели в труде награждена юбилейной Ленинской медалью. Она избрана депутатом городского Совета.

### Позывные субботника

## С НАИВЫСШЕЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬЮ

Все меньше времени остается до 20 апреля, когда трудящиеся страны выйдут на коммунистический субботник, посвященный 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

В ЭТИ ДНИ полным ходом идет подготовка к празднику труда в коллективе отделочного участка № 6 управления «Промстрой». В день «красной субботы» выйдут на свои рабочие места около 200 труженников участка. Они будут выполнять отделку помещений вышеремонтной зоны с отметки 6,6 по 45,6 метра в первом реакторном отделении и резервной д

зельной электростанции, входящих в пусковой комплекс.

Передовые комсомольско-молодежные бригады М. П. Кузнецико, Н. В. Короткова и бригада Г. Д. Беляевой решили в этот день добиться наивысшей производительности труда и значительно перекрыть дневные нормы. Эту инициативу поддержали остальные десять бригад.

Всего в день субботника намечено выполнить работ по отделке помещений на три тысячи рублей, перечислить в фонд пятилетки более 600 рублей.

В. УРУШАНОВ,  
член райкомовского поста на АЭС.

## ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД

Коллектив бобинажно-перемоточного цеха объединения «Химволокно» уже внес свой трудовой вклад в копилку «красной субботы». В счет ленинского субботника выпущено 16 тонн 603 килограмма продукции.

Наивысшую производительность труда показала смена, руководит которой Е. М. Зворыгина. В счет субботника эта смена выпустила 8 тонн 724 килограмма вискозной нити.

Отлично, с полной отдачей, потрудились и комсомольско-молодежный коллектив имени XXVI съезда КПСС, возглавляемый Ю. Кадничниковым. Три тонны вискозной нити — такой вклад этого коллектива в копилку субботника.

С огоньком и комсомольским задором трудились молодые перемотчицы Ф. Тухватова и Е. Бубенед. Пример в труде показала передовая перемотчица, коммунист, депутат областного Совета М. Комиссарова.

С. ЗАСЕДАТЕЛЕВА,  
председатель цехового профсоюзного комитета бобинажно-перемоточного цеха.



## ЕСТЬ ПЯТИЛЕТКА!

Большую трудовую победу одержал коллектив передовой бригады Промстроя во главе с кавалером ордена Ленина Николаем Ивановичем Божовым, выполнив 2 апреля плановое задание одиннадцатой пятилетки в объеме 2770 тысяч рублей.

Бригада все эти годы находилась на самых передовых рубежах строительства сначала головного объекта первого энергоблока, затем — второго. Многие сотни кубометров уложенного монолитного бетона на счету этого славного, сплоченного многолетнего рабочей дружной коллектива. Его отличают высокий деловой настрой, неутомимая работоспособность, стремление превзойти достигнутые рубежи, чувство личной ответственности за свой труд.

Работая с высокой эффективностью без нарушений трудовой дисциплины, коллектив по праву возглавляет шеренгу правофланговых коллективов не только своего управления, но и всего Саратовгэсстроя. В его активе — многочисленные победы в трудовой предпосудовой вахте атомостроителей, в соревнованиях, посвященных славным датам в истории нашей страны. Нынешний трудовой успех коллектива посвящает 40-летию Великой Победы.

Н. ЗОЛОТОВ,  
секретарь парторганизации четвертого участка Промстроя.



«Приобщение к подвигу» — о семинаре городского методического объединения учителей — вторая страница.

Строится Балаковская АЭС — подборка материалов — третья страница.

В обкоме КПСС, облистолкоме, облсовпрофе и обкоме ВЛКСМ

## В борьбе за экономию и бережливость

К областному смотру наглядной агитации

Бюро обкома КПСС, облисполком, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ постановили провести с 1 апреля по 1 ноября 1985 года областной смотр под девизом: «Наглядная агитация в борьбе за экономию и бережливость». Тем же постановлением одобрены положение о смотре и состав его комитета.

Смотр призван способствовать дальнейшему повышению действенности наглядной агитации в коммунистическом воспитании трудящихся, мобилизации их на успешное выполнение планов и социалистических обязательств завершающего года и одиннадцатой пятилетки в целом, достойную встречу XXVII съезда КПСС.

Средствами наглядной агитации необходимо ярко и убедительно отражать ход социалистического соревнования за максимальное использование внутренних резервов, экономию и бережливость, массовое патриотическое движение — отработать в текущем году два дня на экономические материалы, сырье и топливо, электроэнергия, широко освещать борьбу трудящихся за интенсификацию общественного производства, внедрение достижений научно-технического прогресса, передовых приемов и прогрессивных форм организации труда, улучшение качества выпускаемой продукции, укрепление трудовой дисциплины.

В городах и районах, на предприятиях и в организациях, колхозах и совхозах смотр организуют и проводят созданные при партийных комитетах сове-

ты и комиссии по наглядной агитации. Они организуют участие в смотре художественно-оформительских мастерских, художников, отбирают лучшие образцы наглядной агитации на городскую, районную, областную выставки.

Городские и районные выставки лучших образцов наглядной агитации проводятся до 1 ноября, областная — в декабре 1985 года.

Для участия в областной выставке направляются заявки в адрес областного оргкомитета по адресу: 410060, г. Саратов, проспект Кирова, 5, научно-методический центр управления культуры облисполкома.

Для победителей смотра учреждены награды: диплом I степени и денежная премия в размере 100 рублей;

два диплома II степени и ценные подарки на сумму 50 рублей каждый;

три диплома III степени; три Почетных грамоты облисполкома и облсовпрофа.

Редакция областных, городских, районных, объединенных и многотиражных газет, журнала «Политическая агитация», областному комитету по телевидению и радиовещанию предложено систематически освещать ход областного смотра наглядной агитации.



УДАРНИК коммунистического труда, фармацевт центральной аптеки № 81 Р. Н. Зайцева около тридцати лет трудится в аптеке. Она отпускает медикаменты в лечебные учреждения.

Хорошо знающая свое дело, добросовестная и аккуратная, Раиса Никитична заслужила всеобщее уважение в коллективе. Она является членом месткома, ведет спортивный сектор. Мать пятерых детей, Раиса Никитична занимается вместе со своими товарищами спортом. Бегаёт, ходит на лыжах, плавает. Добросовестный труд Зайцевой отмечен Почетными грамотами, благодарностями.

НА СНИМКЕ: Р. Н. Зайцева.

Фото М. Бабенко.

### СДЕЛАНО БОЛГАРСКИМИ СТРОИТЕЛЯМИ

260 болгарских строителей работают в эти дни в Советском районе. Объединившись в бригады, они строят компрессорный цех Степновской станции подземного хранения газа, базу производственного обслуживания Приволжского

управления буровых работ, жилые дома в районном центре.

Болгарские строители охотно перенимают опыт организации труда советских коллег, в частности, при оценке работ используют коэффициент трудового

участия или, как его называют посланцы братской страны, коэффициент справедливости. На ударной вахте в честь 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне отличаются бригады И. Карастоянова, И. Великова, Г. Георгиева.

(ВСН)

## «Школьную реформу — в жизнь РОДИТЕЛИ — ШКОЛЕ»

Реформа общеобразовательной школы поставила перед советскими учителями много задач. Одной из них является создание современных классов-кабинетов, оснащенных всеми техническими средствами обучения, дающими возможность проводить урок на высоком методическом уровне. Естественно, на данном этапе школа не имеет средств, чтобы одновременно своими силами оборудовать 30—40 классовых комнат.

Реформой предусматривается усиление материальной помощи со стороны шефских предприятий, но и это не выход из положения. Прежде всего нужны умелые руки, способные производить столярные и ремонтные работы в классе.

В средней школе № 23 с первых дней ее функционирования в оборудовании кабинетов участвовали родители. Первое время было очень трудно: многие психологически не были готовы к работе в школе. Были и такие, которым не было никакого дела ни до школы, ни до своих детей. К счастью, таких оказалось мало.

Одним из первых стал создаваться математический кабинет, в котором должен был учиться экспериментальный 9 класс с углубленным изучением математики. На первых порах большую помощь оказали родители В. Стукалин, А. Пинчук, В. Брагин, В. Перкин. Затем эстафету подхватили их дети. В теле-

своей работе Л. М. Грекова. Она сумела заразить родителей своими идеями и планами о физическом кабинете. За полгода классная полупустующая комната, именуемая физическим кабинетом, превратилась в настоящий кабинет физики с удобными стеклянными досками, с оригинально выполненным demonstra-

ционным столом, полезная площадь которого дает возможность проводить любой эксперимент или опыт. На стенах — содержательные электрифицированные стенды по физике, выполненные с большим искусством. И все сделала группа родителей-энтузиастов: В. Н. Люббенков, В. Н. Ткаченко, В. С. Наумкин, Ю. Т. Соболев, В. А. Кручинкин, В. А. Гаврилов, А. П. Курдяев, Э. П. Раскин и другие.

Нельзя умолчать и о А. И. Удовенко, который каждую свою свободную минуточку отдает школе. Он сарини умелыми руками

сделал из стекла и железа доски и ящики под наглядные пособия. По эстетике исполнения они превосходят промышленные. Его бескорыстная помощь положительно повлияла на мальчишек, они с большим желанием работают с ним вместе над оформлением кабинета.

Хочется отметить большую деятельность и других родителей ребят шестого класса, например, С. Н. Шенберг, которая, несмотря на свою занятость, частый гость в классе.

Конечно, в одной статье нельзя назвать всех родителей, которые всей душой и сердцем восприняли идею реформы. Да, только в союзе с семьей, школа сможет решить все насущные задачи, которые перед ней выдвинула партия.

М. КРЮКОВ, зам. секретаря партийной организации средней школы № 23.

Е. МАЛЬЦЕВА.

## К 40-летию Победы ПРИОБЩЕНИЕ К ПОДВИГУ

В связи с подготовкой к 40-летию Победы в музее боевой славы средней школы № 17 прошел семинар городского методического объединения учителей истории и обществоведения средних школ островной части города.

Собраться здесь мы решили не случайно, — сказала, открывая семинар, руководитель методического объединения, учитель истории средней школы № 7 Г. В. Задорожная — Советом этого музея под руководством учителя истории и обществоведения Г. В. Дрожалкиной за короткий срок проделана большая поисковая работа. Музей стал центром военно-патриотического воспитания учащихся, и в период подготовки к 40-летию Великой Победы, инициативы в жизнь основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы опыт его работы может послужить примером в деле активизации и дальнейшего совершенствования деятельности поисковых групп и экспедиционных отрядов средних школ города.

Вниманию участников семинара предлагается открытое заседание совета музея боевой славы, на котором заслушиваются отчеты поисковых групп и экспедиционных отрядов 8а, 8б, 5г и 4 г классов.

Об изучении боевого пути 35-й гвардейской стрелковой Лозовской Краснознаменной дивизии и записи воспоминаний ее ветеранов рассказала член совета музея ученица 8а класса Лена Бурминова учащаяся 8б класса Света Аверина — о работе поисковой группы по сбору материалов о ветеране-малоземельце Е. Н. Морозове. В ходе этой работы, пояснила она, ее одноклассники узнали много нового о героической Малой земле и подвигах героев-малоземельцев. Отчет четвероклассника Алеши Пушина был посвящен его работе по сбору материалов о своей бабушке А. П. Чебаковой — делегате XXVI съезда КПСС, а отчет Любы Кабиной — сбору материалов о ветеране Великой Отечественной войны Ш. С. Салахове. Свои отчеты ребята подкрепляли показом оформленных в альбомы материалов о ветеранах и их личных вещей, переданных музею.

Подводя итог сказанному, лектор музея Лена Назарова отметила, что уже о 106 ветеранах войны у них в музее имеется материал. А это значит, им известно о 106 различных боевых дорогах, каждая из которых вела к Победе в Великой Отечественной войне. Одним из этих путей шел и ее дедушка, о котором она знает лишь по рассказам бабушки и мамы.

Музей продолжает работу по сбору материала о дружинном герое Д. З. Тарасове. И в этой работе помогает переписка с людьми, знавшими его, с родными, однополчанами. Отсылаются все новые и новые адресаты. Об этом рассказал член совета музея Андрей Анохин.

Члены совета музея предложили использовать собранный материал о 35-й стрелковой дивизии для бесед на уроках мужества в классных часах, собрать материалы о всех войнах-малоземельцах, поощрить работу поисковых групп 8а и 8б классов фотографированием их у развешенного знамени комсомольской организации школы. Эти предложения приняты единогласно.

Из приглашенных на заседание почетных гостей первому слову предоставляется ветерану 35-й гвардейской стрелковой Лозовской Краснознаменной дивизии, Герою Советского Союза В. К. Ерошкину. Он рассказал, как встретил весну 1945 года — счастливую победную весну, как уже Героем Советского Союза дрался в боях за Берлин и Прагу. В. К. Ерошкин поблагодарил ребят за поисковую работу и порекомендовал шире вести поиск материала о ветеранах 35-й стрелковой, наладив для этого связи с музеем Волгограда.

Выступивший на заседании ветеран войны Н. А. Наумов рассказал о тяжелых боях на Смоленщине, под г. Духовиной, где он воевал, будучи командиром полка. В этом бою он был тяжело ранен. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды. Николай Афанасьевич порекомендовал ребятам заняться поиском материалов о комсомольской работе на фронте.

Частой гостьей у ребят бывает ветеран войны Л. К. Остапенко. Она рассказывает им не столько о себе, сколько о подвиге своего брата — Героя Советского Союза С. К. Остапенко. Любовь Кузьминична рассказала ребятам, как в поездке по местам боев брата, в украинском селе Мишуриин Рог услышала песню о нем в исполнении местных школьников. Сейчас эту песню знают многие балаковские ребята. В заключение Л. К. Остапенко поблагодарила ребят за их последовательный поиск и исполнила песню о брате-герое.

Ребята поблагодарили ветеранов войны и вручили им памятные подарки. Для ветеранов в исполнении октябрят, пионеров, комсомольцев прозвучали их любимые песни, стихи. Даны новые задания поисковым группам. Заседание совета музея объявлено закрытым.

Сейчас уже только перед участниками семинара выступил В. К. Ерошкин. Как председатель городского штаба похода он дал некоторые рекомендации по расширению поисковой работы в школах. В частности, рекомендовал вести поиск о труженниках тыла — рабочих оборонных предприятий, речниках, матерях защитников Родины, войнах, исполнявших интернациональный долг. В. К. Ерошкин высоко оценил работу совета музея средней школы № 17 по увековечиванию подвига народа.

Выступившие участники семинара также дали высокую оценку работе музея.

### Строится Балаковская АЭС

#### Трудовая победа

На главном объекте Балаковской АЭС состоялся пробный пуск и предварительная прокрутка электродвигателей главных циркуляционных насосов (ГЦН) №№ 1 и 3, которым предстоит сыграть решающую роль в проведении циркуляционной промывки, холодной и горячей обкатки оборудования первого контура.

Проведенные испытания показали, что монтажные и пусконаладочные работы проделаны с учетом требуемых технологических нормативов, качественно и грамотно, в чем немалая заслуга всех коллективов, участвовавших в подготовке систем ГЦН к эксплуатации.

Немало для этого сделали монтажники бригады Балаковского управления треста ВЭМ Л. И. Федорова, коллективы спецуправления по наладке электрооборудования во главе с В. М. Харламовым, Е. В. Аристовым, В. А. Рубцовым, бригады гидроэлектромонтажников в Г. А. Шапкина, Н. Н. Демиденко, И. М. Журавлева. Строительные работы на данном участке выполняли бригады В. М. Умникова, А. И. Филатова и другие коллективы, которые трудились добросовестно, не считаясь со временем. С честью несли круглосуточную вахту представители дирекции АЭС во главе с начальником реакторного цеха Ю. Л. Тереховым и начальником смены А. А. Быстриковым. На протяжении длительного времени этот участок был постоянным рабочим местом для кураторов систем, обеспечивающих работу ГЦН, В. В. Чернянского, А. М. Бондаря, А. В. Москалева.

В ближайшие дни будет проведен пробный пуск электродвигателей последних двух главных циркуляционных насосов.

Н. НАУМОВА.

#### По следам неопубликованных писем

«Когда в нашем обществе будет порядок?» — спрашивала в письме в редакцию группа жильцов дома № 102 на улице имени Шевченко. В ответе редакции и. о. начальника жилищно-коммунальной конторы Г. Е. Горохов сообщил:

Группой капитального ремонта проведена работа по устранению имеющихся недостатков в общежитии № 1 на ул. им Шевченко, 102.

Отремонтированы трубы в подвале, устранена течь. Проведен ремонт душевых.

В настоящее время обещанное постоянно снабжается горячей водой. Административной жилищно-коммунальной конторы назначены мероприятия по капитальному ремонту бытовых помещений на пятом этаже.

Заведующей общежитием Т. И. Киселевой проведено собрание жильцов, они озвучены с ответом редакции.

## С опережением графика

Самой важной задачей, которую необходимо было решить нашему коллективу для завершения работ по защитной оболочке первого реакторного отделения после монтажа и сдачи под бетон шестого и седьмого ярусов и купола являлось выполнение операций, связанных с преднапряжением защитной оболочки реактора.

Чтобы ее решить, предстояло заправить в каналобразователи цилиндрической и купольной части защитной оболочки соответственно 96 и 36 арматурных пучков общим весом 1442 тонны. После этого требовалось установить 132 натяжных коуша и каждый из арматурных пучков натянуть гидравлическими домкратами последовательно усилием в 100 600, 800 и 1000 тонн.

Выполнение этой важной и технологически сложной задачи было поручено одной из опытных бригад нашего участка, возглавляемой Б. А. Крапивкой с последующим увеличением количества людей по ходу выполнения работ до необходимого количества.

Отрадно, что сроки поставки арматурных пучков Балаковским комбинатом специальных строительных конструкций, выдерживались довольно четко.

Первый арматурный пучок

в цилиндрическую часть был завезен 8 декабря прошлого года. В процессе монтажа первых арматурных пучков был обнаружен ряд недостатков как в технологической схеме монтажа, так и в оборудовании. Они были устранены своими силами.

Выполнение всего комплекса работ по преднапряжению защитной оболочки бригада Б. А. Крапивки обязалась выполнить методом бригадного подряда до конца марта, работая по скользящему графику в три смены.

Если для монтажа арматурных пучков в каналобразователях оборудования было достаточно, то для натяжения арматурных пучков до 1000 тонн его не хватало. Наш участок совместно с Саратовгэстремом добился переброски части оборудования с Южно-Украинской АЭС на Балаковскую. Прибыла с Южно-Украинской АЭС и бригада монтажников Н. Н. Кулего.

В результате слаженных действий бригад Б. А. Крапивки и прикомандированных монтажников, несмотря на сильные морозы и ветры, метели и снегопады, работы по преднапряжению защитной оболочки первого реакторного отделения выполнены досрочно 28 марта, и защитная оболочка первого энергоблока Балаковской АЭС подготовлена к испытанию.

При выполнении этой сложной задачи хорошо потрудились все, но особо хотелось бы отметить тех, кто задавал тон в работе. Это бригадир Б. А. Крапивка, звеньевые Ю. Ф. Маковеев, С. И. Свиридов, М. Ф. Кондрашов, А. В. Жук, монтажники Ю. А. Евдокименков, В. А. Патрикеев, Л. Н. Ульянов, В. А. Крючков, прораб В. А. Романов, мастер В. В. Веригин, геодезисты И. Ф. Стрелков, Ю. И. Наумкин, прикомандированные с Южно-Украинской АЭС — бригадир Н. Н. Куцкий, Ю. Г. Истомина и прораб Г. В. Подорванов.

Большой вклад в выполнение поставленной задачи внесли работники службы отдела главного механика нашего участка, которые выполнили работы по наладке и ремонту всего гидравлического оборудования. Отлично проявили себя в работе механик И. Д. Безыкорнов, слесари Т. С. Купяк, О. А. Козлов, А. С. Петров, электрики Н. Г. Горохов, Л. А. Слепов и другие.

Успешно завершена еще одна сложная и трудоемкая задача из многих, которые должен выполнить наш коллектив для обеспечения пуска первого энергоблока Балаковской АЭС в первом полугодии.

**В. ГАНИЧКИН,**  
старший прораб Волжского участка треста «Гидромонтаж».



Славными трудовыми успехами отмечен путь бригады монтажников В. П. Privezenetsa из Промстроя в минувшем году. Объединенный

вспомогательный корпус, астанда технологических трубопроводов, первое реакторное отделение Балаковской АЭС, пусковой комплекс завода им. Дзержинского, который накануне Нового года сдан в эксплуатацию с отличной оценкой, — вот неполный перечень объектов, в сооружении которых принимали участие члены передового коллектива. Бригада неоднократно занимала призовые места в ходе 90-недельной ударной вахты. Но главная отличительная особенность коллектива — высокое качество выполнения строительного — монтажных работ, забота о своей рабочей чести.

На снимке: В. П. Privezenets. Фото М. Бабенко.

### Наука — производству СОЗИДАЮЩИЙ ВЗРЫВ

КИЕВ. Мощную энергию взрыва «обуздали» ученые института электросварки имени Е. О. Патона АН УССР для созидательных целей — резки и сварки металла, соединения в одно целое разнородных металлов, сплавов, для по-

вышения качества сварных металлоконструкций.

С помощью энергии взрыва стало возможным «врезаться» в действующий газо- или нефтепровод и делать от него отводы, например, к жилому поселку или предприятию. Подсоединение одного отвода к газопроводу без его отключения дает экономический эффект в 100 тысяч рублей.

Фундаментальные исследования ученых и специалистов института легли в основу создания трубчатой взрывной камеры, возведенной на опытном полигоне. В этой небольшой полусфере, сваренной из труб, ведется эксперименты с использованием заряда взрывчатых веществ до 200 килограммов. В такой камере можно сваривать даже крупногабаритные детали с полной гарантией безопасности.

ТАСС

### За рубежом

НЕПАЛ. Растет интерес непальцев к Советскому Союзу. Около 400 молодых жителей Катманду совмещают работу и учебу с занятиями на курсах русского языка, созданных в столице при Доме советской культуры. Они хотят как можно больше знать об СССР, о его замечательных достижениях, о жизни советского народа.

ТАСС

месте, после монтажа. А на втором планируют делать это в мастерской и уже в готовом виде передавать арматуру монтажникам.

Так называемых «узких мест» в производстве еще хватает, и возникающие проблемы нужно решать незамедлительно. Казалось бы, мелочь — набивка салынок, но времени отнимает много, ведь слесарь должен пресовать их на месте. А вот Валерий Тищенко предложил заготавливать салынки всех размеров в мастерской. Инструментов для набивки тоже часто не хватает, поэтому приходится самим приспособлять для этой операции имеющиеся. А это опять расход времени. Претекции — к отделу материально-технического снабжения.

Еще одна проблема: оперативному персоналу, снимают ремонтники, не хватает оперативности. Случается, что бригаде приходится час-полтора ожидать, пока ей предоставят фронт работ.

Проблемы ждут решения, и решать их — не только молодой бригаде. Ее рабочий путь только начинается.

В. НИТЕЙБОК.

## ДОБРОГО ПУТИ!

Это объявление сразу привлекло мое внимание яркой, броской надписью «Молния!». Оно сообщало, что в цехе централизованного ремонта Балаковской АЭС создана первая на строящейся станции комсомольско-молодежная бригада, которую возглавил Геннадий Дьяков.

И вот я уже в машинном зале первого энергоблока. Поднимаюсь на 27-ю отметку.

На участке по ремонту и ревизии трубопроводов, арматуры и сосудов две бригады слесарей-ремонтников. Когда АЭС вступит в строй действующих, одна из них — бригада Дьякова — будет обслуживать арматуру высокого давления, а другая — низкого. А пока, идя вслед за монтажниками, слесари производят ревизию и наладку оборудования. Бригада Дьякова взяла обязательство сдать вверенное оборудование не только с первого предъявления, но и на пять дней раньше срока.

— Когда и по чьей инициативе был сформирован ваш комсомольско-молодежный коллектив? — спрашиваю Геннадия.

— Инициативу проявили комсомольцы цеха, поддержали — комитет ВЛКСМ и администрация станции. Решено было на базе одного из «старейших» цехов (он работает с мая 1983 года) создать комсомольско-молодежную бригаду. В августе — сентябре прошлого года решение, так сказать, провели в жизнь — бригаду сформировали.

— Еще не полностью, — вступает в разговор Евгений Борисович Серегин, мастер участка, наставник, — по плану в бригаде должно быть двенадцать человек, а сейчас только девять. Было восемь, но вот на днях пришел к нам Миша Носов. Так что вакансия, как говорится, еще есть, ждем пополнение.

У молодого коллектива формируются уже свои традиции. Каждый новый член бригады сначала проходит собеседование, затем

кто-нибудь из «ветеранов» берет над ним шефство. Так бригадир Геннадий Дьяков — наставник Андрея Мерка, Николай Киселевский — Саши Кобева. Андрей и Саша пришли на атомную в цех централизованного ремонта сразу после армии, здесь начали свою рабочую биографию.

Второй этап аттестации, которую проходят новички, — экзамены. Их два: по технике безопасности и правилам эксплуатации оборудования. Кроме того, все комсомольцы бригады занимаются в школе технико-экономической учебы, так как, по мнению ребят, работая на таком сложном предприятии, как атомная электростанция, нужно быть разносторонним специалистом.

Именно поэтому они стараются освоить смежные профессии. Стропальщик, газорезчик, лифтер — проводник, прихватчик — эти специальности в бригаде владеют все. Результат — взаимозаменяемость. Да и возможности увеличиваются, открывается простор для инициативы, творческой мысли.

Сейчас, на первом энергоблоке, ревизию оборудования ребята проводят на

## ЗАБОТЫ «МАЛОГО» ГОРОДА

Местом очередной сессии Можгинского городского Совета в Удмуртии был выбран дворец культуры завода «Свет». И не случайно. Обсуждался вопрос о выполнении в городе генерального плана комплексной застройки, в котором заводскому микрорайону, ставшему своего рода эталоном, отведена главенствующая роль. Перед сессией депутаты познакомились с сформированным микрорайоном, его комплексностью, а также с трудностями строительства и благоустройства.

Поэтому со стороны города стоявшееся затем обсуждение было обстоятельным, деловым и конкретным.

— Не велика наша Можга, но так же, как и крупные города страны, она переживает сейчас пору больших преобразований, — говорит председатель Можгинского горисполкома К. Рябов. — Все связанные с этим заботы несликом взяли на себя народные избранники. Главная наша цель сейчас — наряду с соблюдением сроков и качества застройки добиться также

ее высокой комплексности, которая придает городу привлекательный современный вид, помогает решать важнейшие производственные и социальные задачи. Расширяя или реконструируя мощности, теперь каждое предприятие, как правило, параллельно возводит дополнительные жилые и объекты культуры.

Конечно, потребовалось сильное усилие всех предприятий и организаций города. Ведь многие вопросы, такие, например, как сооружение различных коммуни-

каций, дорог, благоустройство улиц, при незначительной мощности специальных служб в одиночку не решить. За ходом выполнения плана комплексного развития города постоянно следит депутатская комиссия, которой активно помогают многочисленные посты депутатов на местах.

Во многом благодаря этому развитие города в последние годы идет в соответствии с генеральным планом, разработанным до конца следующей пятилетки. Намного больше стало вводиться благоустроенного жилья, школ, детских са-

дов, больниц, предприятий торговли и быта. Причем, что очень важно, почти все они стали сооружаться в комплексе и сдаются одновременно. Очень удобно это для горожан. Выгодно это и промышленным предприятиям. В них стабилизируются коллективы, успешнее реализуются планы. Не случайно город Можга по итогам минувшего года имеет лучший в автономной республике показатель выполнения производственных программ.

А. КАКОВКИН, корр. ТАСС

«Политическая агитация» № 7

Номер открывается публикацией биографии Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Михаила Сергеевича Горбачева.

22 апреля — 115-я годовщина со дня рождения В. И. Ленина. Печатаются редакционная статья «Ленин пропагандист и агитатор» и статья Б. Чернышева «В. И. Ленин о значении уроков истории».

В журнале напечатаны статьи старшего редактора отдела пропаганды передового опыта треста «Оргтехводстрой» В. Резникова «На переднем крае», заместителя заведующего отделом науки в учебных заведениях обкома КПСС И. Саунина «На службе

прогресса», посвященная Дню советской науки.

К 40-летию Победы публикуется статья кандидата исторических наук В. Долгова «Село — фронту».

В разделе «Наши интервью» дана беседа корреспондента журнала с начальником политотдела УВД облисполкома В. В. Ковневым о деятельности политработников органов внутренних дел области.

В корреспонденции Н. Кутырева «Для вас, подростки» речь идет о военно-патриотическом воспитании молодежи в балаковском клубе «Патриот».

(ВСН)

Нам отвечают

ВОПРОС ВЗЯТ НА КОНТРОЛЬ

Исполком городского Совета народных депутатов сообщает, что опубликованная в газете «Огни коммунизма» 5 марта статья «Сколько стоят 28 минут?» обсуждена на совещании с участием работников производств, венного объединения «Химволокно», пассажирского автотранспортного предприятия и троллейбусного управления.

Сообщаем графики движения автобусов от копейной остановки объединения «Химволокно»:

№ 2 — 0 час. 5 минут, 0 час. 15 минут, 0 час. 25 минут, 0 час. 35 минут, 0 час. 45 минут, 0 час. 55 минут.

№ 3 — 0 час. 20 минут, 1 час. 00 минут и троллейбусов — 0 час. 3 минуты, 0 час. 11 минут, 0 час. 22 минуты, 0 час. 55 минут.

Проведенная транспортным отделом исполкома ночная проверка прихода людей и пассажирского транспорта на остановочную площадку «Завод запасных деталей» показала, что гра-

фик движения автобусов и троллейбусов соответствует утвержденному расписанию. Движение автобусов и троллейбусов в ночное время взято транспортным отделом горисполкома на контроль.

ОТ РЕДАКЦИИ:

Выражаем уверенность, что этот вопрос в первую очередь будет взят на контроль руководством завода запасных деталей, так как полноценность использования рабочего времени во вторую смену — непосредственное дело заводчан. И то, что люди уходят со смены раньше ее завершения, говорит о недостаточности контроля за их работой.

И транспортная проблема перестанет быть проблемой, если будет налажен тесный контакт между руководством завода, с одной стороны, и руководством автотранспортного предприятия и троллейбусного управления — с другой.



На тренировке в детско-юношеской спортивной школе № 2.

Фото Г. Лободы.

Осторожно: ледоход!

Уже полностью вступила в свои права весна. Тонким, хрупким и ненадежным стал лед, еще сковывающий водоемы. Однако еще можно увидеть людей, переходящих по льду судоходный канал. Трудно понять, чем они руководствуются. Во всяком случае, не здравым смыслом. Ведь сомнительная попытка сэкономить время может обернуться потерей жизни.

Приближается ледоход. К нему нужно серьезно готовиться. Руководители соответствующих предприятий и учреждений должны своевременно позаботиться об организации очистки от снега

и льда всех водосбросных сооружений, подготовке к пропуску паводковых вод всех ливневых сооружений на дорогах и мостах. Необходимо выставить ведомственные спасательные посты на закрепленных участках водоемов, привести в готовность имеющиеся плавающие средства, своевременно установить запрещающие знаки в местах ледовых переправ и разлива вод.

Все, кто имеет весельные или моторные лодки, катера, должны готовиться к навигации. Для этого необходимо заблаговременно укомплектовать лодки всем необходимым, проверить наличие спасательных и ремонтных средств. В паводковый период позаботьтесь о безопасности стоянки ваших судов.

пускать детей к водоемам без надзора взрослых, особенно — во время ледохода, надо предупредить их об опасности нахождения на льду при вскрытии реки. Мерам предосторожности в период ледохода и паводка следует посвящать темы сочинений, диалогов, конкурсов, уроки рисования, беседы на родительских собраниях.

Ребята! Не выходите на лед во время весеннего паводка, не катайтесь на льдинах, не прыгайте с одной льдины на другую. Помните: игры на льду в период ледохода чрезвычайно опасны.

Товарищи, соблюдайте меры безопасности и правила поведения на водоемах во время таяния льда и разлива рек. Не подвержайте свою жизнь опасности!

Е. КАРПУК,  
председатель городского совета ОСВОДА.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

РАСПИСАНИЕ

движения пассажирских теплоходов речного порта Балаково в навигацию 1985 года  
ТРАНСПОРТНЫЕ ЛИНИИ

| Наименование линий | Вниз     |         |             | Вверх    |         |             | Дни обращения |
|--------------------|----------|---------|-------------|----------|---------|-------------|---------------|
|                    | прибытие | стоянка | отправление | прибытие | стоянка | отправление |               |
| Москва-Ростов      | 0-35     | 0-10    | 0-45        | 22-45    | 0-10    | 22-55       | через день    |
| Москва-Астрахань   | 0-35     | 0-10    | 0-45        | 22-45    | 0-10    | 22-55       | через день    |
| Горький-Астрахань  | 7-05     | 0-25    | 7-30        | 22-25    | 0-30    | 22-55       | ежедневно     |
| Пермь-Астрахань    | 4-30     | 0-20    | 4-50        | 9-25     | 0-35    | 10-00       | через два дня |

СКОРОСТНЫЕ ЛИНИИ ТЕПЛОХОДА «МЕТЕОР»  
(ОТПРАВЛЕНИЕ С ВЕРХНЕГО БЪЕФА)

| Наименование линий   | Вниз     |         |             | Вверх    |         |             | Дни обращения |
|----------------------|----------|---------|-------------|----------|---------|-------------|---------------|
|                      | прибытие | стоянка | отправление | прибытие | стоянка | отправление |               |
| Саратов-Сызрань      | 8-50     | 0-10    | 9-00        | 15-50    | 0-10    | 16-00       | ежедневно     |
| Куйбышев-Саратов     | 11-10    | 0-30    | 11-40       | 13-10    | 0-30    | 13-40       | ежедневно     |
| Куйбышев-Балаково    | 15-05    | 0-35    | 15-40       | 11-00    | 0-30    | 11-30       | ежедневно     |
| Куйбышев-Балаково    | 10-50    | 1-10    | —           | —        | —       | 12-00       | ежедневно     |
| Ульяновск-Балаково   | 17-50    | 12-25   | —           | —        | —       | 6-15        | ежедневно     |
| Ульяновск-Балаково   | 19-10    | 0-20    | —           | —        | —       | 5-20        | ежедневно     |
| Саратов-Хвалынский   | 6-10     | 0-10    | 6-20        | 18-30    | 0-05    | 18-35       | ежедневно     |
| Хвалынский-Синенькие | 13-45    | 0-35    | 14-20       | 9-10     | 0-05    | 9-15        | ежедневно     |

СКОРОСТНЫЕ ЛИНИИ ТЕПЛОХОДА «РАКЕТА»  
(ОТПРАВЛЕНИЕ С НИЖНЕГО БЪЕФА)

| Наименование линий | Прибытие | Стоянка | Отправление | Дни обращения |
|--------------------|----------|---------|-------------|---------------|
| Балаково-Саратов   | 20-10    | 9-50    | 6-00        | ежедневно     |
| Балаково-Саратов   | 9-10     | 0-20    | 9-30        | ежедневно     |
| Балаково-Саратов   | 11-15    | 0-15    | 11-30       | ежедневно     |
| Балаково-Саратов   | 11-40    | 0-30    | 12-10       | ежедневно     |
| Балаково-Саратов   | 12-15    | 0-30    | 12-45       | ежедневно     |
| Балаково-Саратов   | 13-05    | 0-10    | 13-15       | ежедневно     |
| Балаково-Саратов   | 13-25    | 0-20    | 13-45       | ежедневно     |
| Балаково-Саратов   | 16-15    | 0-20    | 16-35       | ежедневно     |

ПРИГОРОДНЫЕ ЛИНИИ

| Наименование линий | Отправление из Софьинки | Прибытие в Балаково | Стоянка | Отправление из Балакова | Прибытие в Софьинку | Дни обращения                              |
|--------------------|-------------------------|---------------------|---------|-------------------------|---------------------|--|
| Балаково-Софьинка  | 4-00                    | 7-20                | 9-40    | 17-00                   | 20-30               | пятница, суббота, воскресенье, понедельник |

Время московское. Расписание рекламное, возможны изменения.

Пассажирское автотранспортное предприятие  
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

на курсы по подготовке и переподготовке ВОДИТЕЛЕЙ КАТЕГОРИИ «Д» (для работы на автобусах). Обучение с отрывом от производства — время обучения засчитывается в общий и непрерывный трудовой стаж. Выплачивается стипендия 85 рублей.

Обучение без отрыва от производства. Занятия начинаются с 18 часов. Стипендия не выплачивается.

На курсы принимаются юноши в возрасте не менее 20,5 лет, уволенные в запас из рядов Советской Армии — не менее 20 лет к началу обучения и с образованием не ниже 8 классов.

После окончания и сдачи экзаменов предоставляется работа водителя. Обязательна отработка на предприятии в течение 2 лет.

ВОДИТЕЛЕЙ С КАТЕГОРИИ «ВС» НА КАТЕГОРИЮ «Д».

Занятия начинаются с 18 часов. После окончания и сдачи экзаменов предоставляется работа водителя. Обязательна отработка на предприятии в течение года.

За справками обращаться в отдел кадров пассажирского автотранспортного предприятия. Проезд автобусами № 1 и № 10 до остановки «Пушкинская».

5-2

В КИНОТЕАТРАХ

10 апреля.  
Россия.  
ЕГОРКА — в 9. ЧЕТЫРЕ МУШКЕТЕРА — в 12, 15, 18-15, 21.  
Космос.  
СКАЗКА О ЦАРЕ САЛТАНЕ — в 9. ЕСЛИ МОЖЕШЬ, ПРОСТИ... — в 10-45, 15, 19. ПАРИЖСКАЯ ДРАМА — в 12-40, 17, 21.  
20 лет ВЛКСМ. Большой зал.  
ЖАНДАРМ И ИНОПЛАНИЕ — в 11, 13, 15, 17, 18-50, 21.  
Зал повторного фильма.  
4:0 В ПОЛЬЗУ ТАНЕЧКИ — в 12. ЮНОСТЬ ПЕТРА (две серии) — в 14, 17, 20.  
Октябрь.  
НЕУЛОВИМЫЕ МСТИТЕЛИ — в 9-15, 13. НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ НЕУЛОВИМЫХ — в 11, 15. ПРИШЛО ВРЕМЯ ЛЮБИТЬ (две серии) — в 17, 20.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 68. Объем 1 п. л., заказ № 58, тираж 25190.